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Prot.5503/2.3/1182                                                                                              Modena,   4 settembre   2023 

 
                                                        VERBALE N.1  

 
Collegio docenti di settore secondaria di I grado IC3 Modena 

 
 

Il giorno 4 settembre 2023 alle ore 11.00  si è riunito il collegio docenti di settore secondaria di I grado Mattarella  

presso SpazioLEO con il seguente o.d.g. 

 

 

● Offerta Formativa Scuola Secondaria di I grado Mattarella IC3 Modena 1 
 

● Offerta Formativa Scuola Secondaria di I grado Mattarella IC3 Modena 

Il preside inizia illustrando l’offerta formativa dell’IC3 Modena1 e l’idea di scuola forte che è alla base di ogni scelta  

fatta a Ic3 Modena. Ricorda che il Decreto dirigenziale del 19 agosto 2023 prot.5108/1.1/11822: modalità di 

valutazione, autovalutazione, tutoraggio, apprendimento autonomo e Club IN (percorsi multidisciplinari denominati 

Steam’s Sisters) sancisce  

l’introduzione a regime come connotazione dell’offerta formativa, delle seguenti deliberazioni riguardanti tutte le 12 

classi:  

a) Collocamento di 4 ore dei docenti in organico disciplinare (italiano, matematica, lingua straniera, tecnologia) 

nell’orario di classe del mattino, in compresenza sulle proprie classi, sfruttando la quota oraria dell’autonomia;  

b) Adozione di modalità di valutazione ed autovalutazione secondo la certificazione delle competenze del Ministero 

dell’Istruzione e del Merito, in armonia con le azioni deliberate dagli organi collegiali (anno scolastico inteso come 

monoperiodo valutativo);  

 
1 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2023/07/2023_2024_IC3_offerta-formativa-2022_2025_RAV_dicembre-

2022-1.pdf 
2 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2023/08/Decreto-dirigenziale_-modalita%CC%80-di-valutazione-

autovalutazione-tutoraggio-apprendimento-autonomo-e-Club-IN-_percorsi-multidisciplinari-denominati-Steams-Sisters.pdf 
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c) Adozione di tempi e metodologie di tutoraggio/apprendimento autonomo (2 ore pomeridiane per studente/classe 

ogni settimana); d) Introduzione nel curricolo dei CLUB IN per i talenti, vale a dire percorsi curricolari multidisciplinari 

di italiano, matematica, lingua straniera, tecnologia, denominati Steam’s Sister (2 ore pomeridiane per 

studente/classe ogni settimana); 

 

Questa è una scelta forte della scuola che richiede coordinazione e coerenza di intenti e di azioni. 

I due pomeriggi sono orario curricolare e quindi scuola a tutti gli effetti. Questo va valorizzato e le regole del 

pomeriggio sono le stesse del mattino. 

Ricorda a questo proposito alcune modalità di intervento che devono essere seguite da tutti i docenti. In caso di 

dubbio è sempre consigliabile confrontarsi, in primo luogo con i colleghi del consiglio di classe, per trovare una 

strategia di intervento condivisa e quindi più efficace. Il preside o la referente di plesso comunque ci sono 

praticamente sempre. 

Atti di intemperanza: bisogna intervenire subito. Si fanno chiamare casa facendo raccontare subito al genitore 

l’avvenimento all’alunn* con noi presenti, poi ci si fa passare il genitore richiamando il patto di corresponsabilità 

educativa. Il senso è coinvolgere ed informare la famiglia aiutando i ragazzi a prendere coscienza di ciò che è loro 

responsabilità senza dare loro il tempo di trovare giustificazioni che farebbero perdere valenza a qualsiasi intervento 

successivo. Ogni attore deve pensare alle sue competenze. Non è compito del  genitore suggerire o richiedere 

interventi di punizione a scuola.   

Infortuni: segnare sempre sul verbale dell’infortunio3 se per caso viene chiamata casa. Ci deve essere traccia con 

orario della chiamata. 

Cura degli ambienti: nella nostra scuola è l’obiettivo principale. 

 Non sottovalutiamo mai questo argomento né con i ragazzi, né con i genitori. Educazione al bello e 

compartecipazione al ben-essere di tutti. 

● Bagno: mandiamo sempre al bagno uno studente alla volta. Si ricorda che durante la ricreazione i bagni sono 

chiusi. Vigiliamo sempre su chi va in bagno ricordando loro che sono controllati e le norme di utilizzo. 

 
3 https://docs.google.com/document/d/1HfQNtS18i-BkxWFcpUYMlnCVoAqOEtmddNaO1MZxZhk/edit 
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● Armadietti: spesso i ragazzi dimenticano materiale, merende, scarpette agli armadietti, chiedendo poi di 

accedere in un secondo momento durante le ore della mattina. Si richiama alla compattezza di risposta in 

caso di richiesta per aumentare la cura nel preparare il materiale agli armadietti all’ingresso e per estinguere 

questi atteggiamenti di comodo che destabilizzano il flusso ordinato negli spostamenti e frammentano la 

classe. Anche il materiale di motoria va preso dall’armadietto all’inizio della giornata scolastica e non si può 

riportare al termine dell’attività: l’accesso agli armadietti è consentito solo con il controllo dei docenti nei 

momenti in ingresso ed in uscita da scuola.  

● Materiale dimenticato: si ricorda che non può essere portato nulla dai genitori dopo ingresso dei ragazzi: 

chiavi, quaderni, cibo, merenda….. Non si faranno eccezioni di nessun tipo nell’ottica della 

responsabilizzazione. I collaboratori non possono prendere niente secondo la Circ. 2334. 

● Badge: si ricorda di far mettere il badge in una taschina dello zaino subito all’ingresso dopo averlo passato al 

totem, in modo che sia già pronto per la mattina successiva. I ragazzi che per scelta vengono a scuola senza 

zaino, ma solo con la borsina di tela colorata IC3, lo legheranno ad un suo manico, così sarà a disposizione e 

non potrà essere smarrito. 

 

Valutazione Narrativa e e-portfolio: Il preside ricorda i fondamenti della valutazione narrativa: importanza del 

percorso, della valorizzazione, dell’autovalutazione e del feedback ed esorta alla coerenza e compattezza. In sintesi 

la certificazione delle competenze delle terze si applica in seconda e in prima declinata con indicatori  (vedi Decreto 

dirigenziale del 19 agosto 2023 prot.5108/1.1/11825). Riportiamo sempre le attività che si propongono al modello di 

valutazione narrativa che abbiamo scelto. Non moltiplichiamo le modalità e manteniamo coerenza. 

Educazione civica: si riflette sul fatto che il progetto intero Mattarella è un grande progetto di Educazione Civica. Il 

DADA, Aladin@, i club IN sono un enorme laboratorio esperienziale di vita dove le competenze richieste nei tre nuclei 

tematici principali dell’educazione civica: COSTITUZIONE, diritto (nazionale e internazionale), legalità e solidarietà, 

 
4 https://www.ic3modena.edu.it/circ-233_as-2023-2024_modalita-di-accesso-in-segreteria-e-o-ai-plessi-ic3-di-modena/ 
5 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2023/08/Decreto-dirigenziale_-modalita%CC%80-di-valutazione-

autovalutazione-tutoraggio-apprendimento-autonomo-e-Club-IN-_percorsi-multidisciplinari-denominati-Steams-Sisters.pdf 
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SVILUPPO SOSTENIBILE, educazione ambientale, conoscenza e tutela del patrimonio e del territorio e CITTADINANZA 

DIGITALE vengono messi in opera, testati, sperimentati, compresi e approfonditi quotidianamente.  

Si realizza che già questo è un risultato tangibile dell’effetto positivo che ha il muoversi tra una lezione e l’altra sui 

nostri studenti e a maggior ragione va tutelato, preservato e rinforzato giornalmente. 

 

Comunicazioni con le famiglie e gli studenti 

Importante non avere comunicazioni tramite cellulare, chat, social ecc. Si comunica solo attraverso il telefono della 

scuola. Se un genitore ci interpella attraverso la mail istituzionale è norma rispondere mettendo in cc tutto il consiglio 

di classe. 

 

Chromebook:  

il preside ricorda la circolare 226 del 7 luglio 2023 “ adozione Chromebook alla secondaria di primo grado 

“Mattarella”6 in cui si ribadiscono le motivazioni della scelta adozionale obbligatoria del Chromebook e non di altri 

dispositivi.  A questo proposito sollecita a verificare In classe che tutti abbiamo un chromebook e non un pc. Nella 

circ. 226 si legge: 

Le motivazioni, le stesse da quattro anni ormai, per cui deve essere obbligatoriamente un Chromebook e non altro, 

oltre al fatto che è stato adottato esplicitamente, sono:  

a. Sono macchine più economiche e alla portata di tutti (dobbiamo stare nel tetto adozionale) perché dotate 

solo di browser;  

b. Le famiglie sono libere di comprare il Chromebook della marca che desiderano, la scuola non dà indirizzi e, 

ormai, l’offerta del mercato anche nella grande distribuzione è ampia;  

c. La scuola controlla e traccia tutti i dispositivi tramite il Chrome Education Upgrade, pagato dalla scuola 

23,00€ + IVA = 28,06€ a studente con fondi di vari progetti tecnologici ministeriali;  

d. Sono macchine che non hanno il costo aggiuntivo del Sistema operativo;  

e. e. Sono macchine che non hanno oneri di aggiornamento particolari;  

 
6 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2023/07/Adozione-Chromebook-precisazioni.pdf 
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f. Sono macchine che non permettono di scaricare altre app o programmi;  

g. Sono macchine che, quindi, tutelano le famiglie e gli studenti e permettono di contribuire alla sicurezza di 

navigazione (non avendo altri software sulla macchina è tutto nel cloud ed è tutto tracciato);  

h. Ogni violazione viene tracciata nel Google workspace dagli amministratori della scuola e tale controllo non è 

possibile laddove lo studente abbia un pc normale con qualsiasi altro sistema operativo che sfugge al controllo 

della scuola;  

i. Essendo stati la prima scuola italiana ad entrare nella rete internazionale delle Google Reference Schools, 

partecipiamo ai programmi di sviluppo delle applicazioni;  

 

Ricorda poi la procedura in caso di rottura. Se l’alunno riferisce che il chromebook improvvisamente non funziona il 

docente deve compilare il modulo di segnalazione di rottura7 mettendo quello che ha visto. L’assicurazione copre 

solo danni avvenuti contestualmente all’attività didattica in ambiente scolastico. 

La famiglia in caso di non funzionamento del chromebook deve:  

● portare il chromebook ad aggiustare il prima possibile (la scuola non aggiusta i chromebook ). Si ricorda che 

tutte le riparazioni sono ovviamente a carico delle famiglie e non della scuola. 

● scrivere a scuola segnalando che il chromebook del figlio non funziona, che è stato portato in assistenza e 

che la riparazione richiederà un certo numero di giorni (il centro di riparazione è in grado di fare una 

previsione di tempi di riparazione). Nella mail si può richiedere un chromebook in comodato d’uso 

temporaneo (per un massimo di 2 settimane).  

La scuola: 

● in risposta alla mail di segnalazione di guasto con previsione di tempi di riparazione telefona al genitore per 

concordare un appuntamento in cui stipulare il contratto di comodato d’uso temporaneo (massimo due 

settimane) e contestualmente consegnare il chromebook al genitore. 

Non verranno consegnati MAI comodati d’uso temporanei ad alunni, perché deve essere firmato da un genitore il 

contratto di comodato temporaneo. 

 
7 https://docs.google.com/document/d/1O8dNbajaWsrnzIbNOT_PL_bxOu1mbrCbj-JfFXzuBJM/edit 
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Utilizzo del diario: nell’ottica di sviluppo di autonomia che la scuola persegue i ragazzi devono utilizzare il diario per 

segnare le attività che vanno fatte a casa. Il docente fa scrivere sul diario ciò che va fatto, anche nel caso in cui 

l’attività sia assegnata tramite classroom l’alunno deve scrivere “vedi su classroom”. Gli studenti devono crescere 

nella competenza di prestare e chiedere aiuto ai compagni. Tanti sono i momenti in cui possono farlo anche a scuola.  

 

Ricevimenti 

I ricevimenti si faranno online sia settimanali che generali 

Comunicazioni dei docenti alla scuola 

Il preside raccomanda di avvisare sempre a scuola per qualsiasi cosa: la comunicazione di eventuali assenze subito 

alle 7.30 delle mattina per poter permettere la sostituzione.  

Si deve utilizzare la modulistica presente nel registro elettronico per chiedere permessi con debito anticipo. 

Se ci sono situazioni particolari da segnalare chiedere un appuntamento con il preside.  

Le visite fiscali vengono inviate a tutti di default. 

Orario scolastico 

Il preside ricorda l’assegnazione alle classi Circ. 8 del 2 settembre 20238. In allegato i criteri utilizzati per costruire 

l’orario9. 

 

Cellulare 

Il preside ricorda che il cellulare non dovrebbe essere portato a scuola. Qualora i ragazzi, sotto la responsabilità dei 

genitori lo avessero nel tragitto casa scuola e viceversa, devono riporlo dentro lo zaino spento prima di entrare nel 

cortile della scuola. A SCUOLA NON POSSONO AVERE CELLULARI nè in tasca nè nello shopper. Se si sorprendono con 

il cellulare in mano o in tasca è grave infrazione al regolamento. Va ritirato, si chiama la famiglia per comunicare 

l’accaduto e che viene depositato in segreteria. Un genitore deve venire a recuperarlo. 

 
8 https://www.ic3modena.edu.it/circ-8_provvedimento-cumulativo-di-assegnazione-dei-docenti-alle-classi-anno-scolastico-

2023-24/ 
9 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2023/08/Criteri-e-vincoli-utilizzati-per-costruire-orario-23-24-scuola-

secondaria-di-I-grado-Mattarella.pdf 
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Il preside raccomandando di tenerci uniti e positivi augura a tutti uno splendido anno scolastico. 

  
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 12,30 

 

La segretaria                                                                                               Il Dirigente Scolastico 

 

Cecilia Rivalenti                                                                                    Daniele Barca 
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